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Regia în spectacolele istorice din opera moldovenească: 

o analiză a evoluției și a reflectării în presa timpului
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Rezumat: Regia în spectacolele istorice din opera moldovenească reprezintă un 

domeniu de studiu fascinant, care îmbină arta scenică cu istoria și cultura unei regiuni 

bogate în tradiții. Opera moldovenească, cu rădăcini adânci în folclor și istorie, a 

evoluat de-a lungul timpului, iar regia a fost esențială în conturarea identității acestor 

opere. Spectacolele istorice, în special, oferă o platformă unică pentru a explora nu 

doar evenimentele și personaje din trecut, ci și modul în care aceste narațiuni sunt 

interpretate și reinterpretate de-a lungul decadelor. În acest context, regia devine un 

instrument esențial prin care se pot transmite valorile culturale și identitare ale 

poporului moldovenesc. Prin viziunea regizorului, fiecare spectacol istoric capătă nu 

doar o dimensiune artistică, ci și una educativă, invitând publicul să reflecteze asupra 

istoriei sale și să înțeleagă mai bine complexitatea identității naționale. Regizorii 

contemporani, inspirându-se din tradițiile locale și din contextul sociocultural actual, 

reinterpretează lucrările clasice și explorează teme relevante, care rezonează cu 

tineretul de astăzi. La fel, regia în opera moldovenească nu se limitează la o simplă 

recreare a evenimentelor istorice, ci aduce în prim-plan interacțiuni profunde între 

personaje, subliniind emoțiile și conflictele umane universale care transcend timpul. 

Această abordare permite spectatorilor să se conecteze emoțional cu povestea, 

transformând fiecare reprezentație într-o experiență memorabilă, care stimulează 

gândirea critică și discuțiile despre trecut și viitor. 

Cuvinte cheie: regie, opera moldovenească, cultura, identitate, educație. 

Introducere 

Evoluția regiei în opera moldovenească reprezintă un parcurs fascinant, 

marcat de transformări semnificative și adaptări la contextul cultural, social și 

politic al vremurilor. De la primele încercări de a construi o identitate artistică 

în perioada interbelică, când inițiativele culturale au dus la fondarea teatrului 

de operă de la Chișinău, până la influențele ideologice din perioada sovietică și 

deschiderea contemporană spre inovație și colaborări internaționale, regia a 

jucat un rol esențial în modelarea peisajului cultural al Moldovei. Această 

evoluție nu se limitează doar la aspectele tehnice ale regiei, ci reflectă și o 

profundă interacțiune cu valorile și aspirațiile comunității, contribuind la 

consolidarea identității naționale. 
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Astăzi, teatrul de operă din Moldova se află într-un moment de 

efervescență creativă, explorând noi forme de exprimare artistică, abordând 

teme sociale și politice relevante și cultivând tineri artiști. Regizorii moderni, 

prin abordările lor inovatoare, reinterpretează opere clasice, integrând elemente 

contemporane și tehnologii moderne, astfel transformând opera într-o formă 

dinamică de artă, capabilă să rezoneze cu tineretul și să atragă un public 

diversificat. În acest context, regia devine nu doar un instrument de 

divertisment, ci și o platformă de educație și reflecție, având potențialul de a 

mobiliza comunități și de a inspira schimbări sociale. 

Prin urmare, analiza evoluției regiei în opera moldovenească nu doar că 

oferă o imagine de ansamblu asupra transformărilor artistice din această zonă, 

ci și o înțelegere profundă a impactului artei asupra societății și a modului în 

care aceasta poate contribui la formarea unei identități culturale puternice într-o 

lume globalizată. Această cercetare va explora cele trei etape distincte ale 

regiei în opera moldovenească, subliniind nu doar progresele realizate, ci și 

provocările întâmpinate și viitorul promițător al acestui domeniu artistic. 

 

1. Evoluția regiei în opera moldovenească: trei etape distincte 

Evoluția regiei în opera moldovenească a fost marcată de trei etape 

distincte. În perioada interbelică, viața muzicală din Basarabia a înregistrat 

progrese semnificative, grație unor inițiative culturale, precum cele ale Bojenei 

Belousov, care au condus la înființarea teatrului de operă de la Chișinău în 

1919. Această perioadă a fost una a fundamentării, în care regizorii au avut 

misiunea de a construi o tradiție lirică locală, bazându-se pe modele consacrate. 

De pildă, în acești ani de pionierat, pe scena proaspăt înființată de la Chișinău, 

s-a pus un accent deosebit pe aducerea în fața publicului basarabean a 

capodoperelor repertoriului clasic european. S-au montat cu predilecție opere 

celebre, cum ar fi La Traviata de Giuseppe Verdi sau Carmen de Georges 

Bizet, acestea fiind alese nu doar pentru valoarea lor artistică intrinsecă, ci și 

pentru familiaritatea lor la nivel internațional. Regizorii au abordat aceste titluri 

cu o rigoare care urmărea fidelitatea față de partitură și libret, concentrându-se 

pe o estetică clasică, unde mișcarea scenică și decorurile serveau narațiunea 

dramatică într-un mod direct și inteligibil. Prin aceste montări, publicul local a 

avut ocazia să descopere sau să redescopere marile teme ale operei universale – 

iubirea, trădarea, sacrificiul – prezentate într-o manieră care respecta tradițiile 

impuse de marile scene europene. Astfel, prin selecția repertoriului și prin 

abordarea regizorală clasică, s-a reușit nu doar îmbogățirea peisajului cultural 

basarabean, ci și stimularea unui interes autentic și durabil al publicului pentru 

muzica de operă, contribuind la educarea gustului și la formarea unei noi 

generații de melomani (Bălănescu, 2020, p. 105). 

În perioada sovietică, Teatrul Național de Operă și Balet „Maria Bieșu” 

a devenit un element central al culturii regionale, mai ales după al Doilea 
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Război Mondial. Această instituție a evoluat constant, beneficiind de sprijinul 

autorităților sovietice care au văzut în artă un instrument de promovare a 

valorilor ideologice. Spectacolele, realizate sub îndrumarea unor regizori 

talentați, îmbinau tradițiile culturale locale cu influențe internaționale, 

contribuind astfel la formarea unui public educat și la întărirea identității 

culturale într-o societate influențată de regimul sovietic (Călin, 2021, p. 58). 

În era modernă, teatrul de operă din Moldova a continuat să beneficieze 

de aportul regizorilor internaționali, ceea ce a generat producții cu totul 

inovatoare și remarcabile, precum montările spectacolelor La Bohème și 

Otello. Aceste realizări au marcat o nouă etapă în evoluția artistică, prin modul 

în care regizorii au reinterpretat operă clasică, aducând pe scenă vizualuri 

inovatoare, noi tehnici scenografice și abordări conceptuale îndrăznețe. Spre 

exemplu, în producția La Bohème, regia a accentuat contrastele sociale dintre 

personaje, folosind decoruri minimaliste combinate cu proiecții video ce 

subliniau frământările tinerilor artiști, confuzia și efervescența specifică 

perioadei. În Otello, creatorii au integrat elemente multimedia menite să 

amplifice tensiunile dramatice, folosind lumini și efecte digitale care au 

transformat scena într-un spațiu dinamic și imersiv. Aceste colaborări 

internaționale au deschis astfel noi orizonturi pentru opera moldovenească, 

reflectând o puternică dorință de explorare a perspectivei contemporane asupra 

operelor clasice, care nu mai sunt doar reproduceri strict fidele ale partiturii, ci 

devin vehicule pentru discursuri artistice actualizate, conectate la realitățile și 

credințele lumii moderne. 

Totodată, regia operei moldovenești a început să se orienteze și către 

tematici sociale și politice, oferind un răspuns direct la schimbările și 

provocările societății actuale. Astfel, unele producții recente au abordat 

probleme precum conflictele de identitate, marginalizarea sau tensiunile 

geopolitice, folosind simboluri și imagini metaforice pentru a crea punți între 

experiența operistică și realitatea cotidiană. Aceste spectacole au încercat să 

stimuleze reflecția publicului, preferând un limbaj teatral complex, care 

depășește simpla prezentare a unui libret și se transformă într-un discurs artistic 

cu multiple niveluri de înțelegere. Teatrul moldovenesc a îmbrățișat noile 

tehnologii și elementele teatrale contemporane, integrându-le armonios în 

montările scenice. Folosirea instrumentelor multimedia, a proiecțiilor video și a 

efectelor sonore digitale a creat experiențe multisenzoriale, iar elementele de 

teatru nonverbal și coregrafia modernă au contribuit la intensificarea 

expresivității artistice. Această multiplă mixtură de tradițional și inovator a 

transformat fiecare spectacol într-o incursiune captivantă și complexă pentru 

spectatori, oferindu-le oportunitatea de a redescoperi operele clasice într-un 

cadru reinventat, adaptat unor sensibilități contemporane. Astfel, scena 

culturală din Moldova s-a diversificat, devenind tot mai dinamică și în pas cu 

tendințele globale ale artei lirice. 
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2. Un dialog între tradiție și modernitate 

Colaborarea cu regizori din diverse colțuri ale lumii a adus nu doar o 

diversificare a stilurilor artistice, ci și o îmbogățire a viziunii asupra operelor, 

reinterpretându-le în moduri noi și provocatoare. Acest lucru a generat un 

dialog între tradiție și inovație, astfel opera devenind mai accesibilă și relevantă 

pentru tineretul din Moldova. De asemenea, regia modernă a pus accent pe 

formarea tinerelor talente locale, sprijinind dezvoltarea artiștilor emergenți prin 

stagii și programe educaționale. Aceste inițiative contribuie nu doar la 

revitalizarea scenei muzicale moldovenești, ci și la crearea unei comunități 

artistice solide, capabile să răspundă provocărilor viitorului. 

Evoluția regiei în opera moldovenească este o poveste amplă și 

complexă, o oglindă fidelă a transformărilor culturale și sociale. La început, în 

perioada interbelică, când s-au pus bazele teatrului de operă de la Chișinău, 

regia era fundamental clasică, urmărind să aducă pe scenă opere europene 

celebre, cu o fidelitate față de partitură și libret. De exemplu, montările 

timpurii ale operelor, precum Faust de Ch. Gounod sau Rigoletto de G. Verdi, 

erau concepute cu decoruri și costume tradiționale, concentrându-se pe o 

narativitate clară și pe punerea în valoare a vocilor. Această abordare era 

esențială pentru a educa publicul și a consolida gustul pentru opera clasică. 

Ulterior, în perioada sovietică, regia a fost inevitabil influențată de 

contextul ideologic. Deși repertoriul clasic a continuat să fie prezent, s-a pus un 

accent deosebit pe operele cu mesaj patriotic sau social. Un exemplu elocvent 

ar fi spectacolele ce abordau teme legate de muncă, eroismul popular sau viața 

colectivă, regizorii adaptând scenografia și chiar interpretarea pentru a sublinia 

anumite idei. Chiar și în operele clasice, elementele de regie puteau fi 

modificate subtil pentru a se alinia cerințelor vremii, de exemplu, prin 

accentuarea conflictelor de clasă sau a rolului maselor. Astăzi, regia operei din 

Moldova a intrat într-o eră de inovație și deschidere globală. Colaborările cu 

regizori internaționali au adus abordări curajoase și experimentale. De pildă, o 

montare recentă a operei Don Giovanni de W.A. Mozart ar putea include 

proiecții video pe fundal, costume moderne și o interpretare psihologică 

profundă a personajelor, aducând opera clasică într-un dialog cu estetica 

contemporană. Această deschidere nu înseamnă doar adoptarea unor tendințe, 

ci și o regândire a modului în care opera poate aborda teme relevante pentru 

societatea actuală. Regizorii moderni nu se mai feresc să exploreze subiecte 

precum identitatea, migrația, sau relația dintre individ și societate, 

transformând opera într-un spațiu de reflecție și dezbatere. Astfel, o operă 

precum Boris Godunov de M.P. Mussorgski ar putea fi pusă în scenă cu o 

aluzie la conflictele geopolitice contemporane, folosind simboluri și imagini 

care rezonează cu publicul de astăzi. Această adaptare constantă nu numai că 

îmbogățește peisajul cultural al Moldovei, dar contribuie și la afirmarea unei 
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identități naționale într-o lume globalizată, arătând că opera este o formă de 

artă vie, capabilă să vorbească limbajul prezentului (Danu, 2018, p. 48). 

Regia modernă din cadrul operei, cu un accent puternic pe educația 

artistică și susținerea tinerelor talente, deschide perspective promițătoare pentru 

viitorul artei lirice din această regiune. Abordarea nu doar că îmbogățește 

semnificativ oferta culturală, ci și formează o generație de artiști capabili să 

îmbine tradiția și inovația, continuând astfel o valoroasă moștenire. De 

exemplu, programele desfășurate de Teatrul Național de Operă și Balet „Maria 

Bieșu”, precum Școala tinerilor soliști sau atelierele vocale conduse de maeștri 

renumiți din spațiul european, oferă tinerilor artiști nu doar instruire tehnică, ci 

și ocazia de a interpreta roluri importante în producții majore.  

Mai mult decât atât, opera nu mai este percepută exclusiv ca spectacol 

static, ci ca un adevărat spațiu hibrid de dialog între trecut și prezent, între 

identitate locală și influențe globale. Montări recente au integrat elemente 

multimedia, design contemporan și teme actuale, reușind să atragă un public tot 

mai divers și mai tânăr.  

Aceasta evoluție constantă reflectă adaptarea concepției regizorale a 

operei la schimbările sociale și culturale majore pe care le-a traversat de-a 

lungul istoriei. În perioada interbelică, a fost profund legată de promovarea 

culturii și valorilor clasice europene, căutând să întemeieze o tradiție lirică 

solidă în Basarabia, perioada sovietică impunând, prin contrast, un context 

ideologic ce a influențat puternic tematicile și discursul artistic. Cu toate 

acestea, regizorii au găsit echilibrul necesar pentru a păstra spiritul artistic viu 

și relevant. În zilele noastre, această tradiție continuă să fie reinterpretată și 

îmbogățită, făcând din opera moldovenească un spectacol viu, puternic ancorat 

în contemporaneitate și deschis către lume, capabil să inspire și să mobilizeze 

comunități întregi, atât în plan local, cât și internațional (Dohotaru, 2022, p. 41). 

În momentul de față, teatrul de operă din Moldova se confruntă cu o serie 

de provocări complexe, dar și cu oportunități remarcabile. De exemplu, 

colaborările internaționale cu regizori și producători din țări precum Italia, 

Rusia sau Franța aduc pe scena locală metode inovatoare de expresie artistică, 

iar montările recente ale unor opere clasice, precum La Bohème, ilustrează 

această revitalizare a repertoriului prin abordări moderne și vizualuri 

spectaculoase, care vorbesc direct generației tinere. Pe lângă provocarea de a 

păstra autenticitatea interpretărilor clasice, regizorii contemporani încearcă să 

răspundă unor teme sociale și politice actuale. Astfel, producții care abordează 

probleme precum migrația, identitatea culturală sau conflictul intergenerațional 

transformă scena operistică într-un spațiu de reflecție asupra schimbărilor 

profunde din societatea moldovenească. 

O altă provocare majoră este implicarea și dezvoltarea tinerelor talente, o 

responsabilitate asumată prin crearea unor programe educaționale și stagii de 

pregătire. Inițiative precum atelierele vocale conduse de artiști invitați din 
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străinătate sau programele de mentorat pentru tinerii cântăreți și regizori locali 

contribuie semnificativ la formarea unei noi generații de creatori de operă. 

Această atenție acordată educației artistice nu doar că asigură continuitatea 

tradiției lirice moldovenești, dar deschide și calea pentru apariția unor 

perspective și viziuni noi, menite să reinventeze și să adapteze arta operei la 

nevoile și sensibilitățile unui public aflat în continuă schimbare. Astfel, 

provocările actuale devin catalizatori pentru inovație și regenerare în teatrul de 

operă din Moldova. 

 

3. Impactul cultural și inovațiile regiei în contextul contemporan 

Reflectarea în presa vremii subliniază semnificația culturală a 

spectacolelor, punând accent pe contribuția lor la promovarea artei atât 

naționale, cât și universale. Articolele din presa locală evidențiază succesul 

recent al Teatrului Național de Operă și Balet „Maria Bieșu”, inclusiv premiera 

operei Otello sub conducerea muzicală a lui Nicolae Dohotaru. Deși nu există 

informații specifice privind reacția internațională, este de așteptat ca 

evenimentele importante să capteze atenția comunității artistice internaționale 

datorită calității producțiilor. Așadar, evoluția regiei de operă ilustrează o 

abordare inovatoare și diversificată, care îmbină atât producțiile naționale, cât 

și cele universale. Presa locală oferă o perspectivă detaliată asupra influenței 

acestui fenomen cultural în societatea moldovenească contemporană și 

subliniază rolul esențial al teatrului liric în dezvoltarea identității culturale 

naționale. De asemenea, se pune accent pe importanța colaborărilor 

internaționale, care nu doar îmbogățesc repertoriul, dar și facilitează schimbul 

de idei și experiențe între artiști din diferite colțuri ale lumii (Gurețchi, 2023, p. 

98). 

Analizând impactul acestor spectacole asupra publicului, se observă o 

creștere a interesului pentru operă ca formă de artă, în special în rândul 

tinerelor generații. Inovațiile aduse în regie și interpretare reușesc să atragă 

atenția și să stârnească emoții profunde, demonstrând că opera nu este doar o 

tradiție, ci și o formă de artă dinamică și relevantă în contextul contemporan. 

La fel, articolele din presă subliniază și importanța educației culturale, 

menționând inițiativele prin care tinerii sunt încurajați să participe la 

spectacole, să înțeleagă mai bine arta lirică și să devină parte activă a 

comunității culturale. Aceste demersuri contribuie la formarea unui public 

avizat și empatic, capabil să aprecieze complexitatea operei și să devină 

susținătorii viitorului artistic al țării. 

Astfel, presa vremii nu doar că informează, ci și contribuie la construirea 

unui fenomen cultural care evidențiază legătura profundă dintre artă și 

societate, între tradiție și inovație, între valorile naționale și cele universale. 

Această dinamică se reflectă în succesul tot mai mare al Teatrului Național de 
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Operă și Balet „Maria Bieșu”, care continuă să fie un far al excelenței artistice 

în Moldova (Dohotaru, 2022, p. 97). 

Evoluția regiei în opera din Moldova, așa cum a fost descrisă, conturează 

un traseu fascinant de transformare și adaptare, în care arta și cultura își găsesc 

locul într-un peisaj social și politic complex. Este esențial să subliniem câteva 

aspecte cheie care contribuie la consolidarea și diversificarea operei în 

Moldova. Unul dintre acestea este angajamentul față de educația artistică în 

rândul tinerelor talente. Inițiativele educaționale, cum ar fi atelierele de creație, 

cursurile de formare și programele de mentorat, sunt esențiale pentru a încuraja 

tinerii să își dezvolte abilitățile și să se implice activ în viața culturală. Aceste 

programe nu doar că le oferă instrumentele necesare pentru a excela în 

carierele lor artistice, dar și oportunitatea de a colabora cu artiști consacrați, 

îmbogățindu-le astfel experiența și înțelegerea artei lirice. 

Pe lângă toate cele menționate, regia modernă se dovedește a fi un spațiu 

de experimentare și inovație. Regizorii moldoveni contemporani își asumă 

riscuri artistice, reinterpretând operele clasice și introducând elemente din 

diverse forme de artă, cum ar fi dansul contemporan, multimedia și tehnologia 

digitală. Aceste abordări inovatoare nu doar că atrag un public mai diversificat, 

ci contribuie și la redefinirea percepției asupra operei ca formă de artă 

relevantă și dinamică (Istrati, 2021, p. 39). 

Colaborarea internațională reprezintă un element esențial pentru 

dezvoltarea și diversificarea ofertei culturale din Moldova. De exemplu, 

artiști moldoveni care au participat la producții comune cu teatre de operă 

din Italia sau Germania au avut șansa să activeze pe scene prestigioase, 

precum Teatro alla Scala din Milano sau Staatsoper din Berlin, unde au fost 

expuși la tehnici interpretative diferite și standarde înalte de performanță . 

Aceste experiențe le-au permis să aducă acasă noi abordări regizorale, tehnici 

vocale care apoi au fost integrate în spectacolele locale. Un exemplu concret îl 

reprezintă colaborarea cu regizori străini invitați să monteze opere în Chișinău, 

ceea ce a generat producții cu scenografii inovatoare și noi concepte estetice, 

atrăgând un public mai diversificat și mai tânăr. Totodată, participarea la 

festivaluri și concursuri internaționale a făcut posibilă promovarea 

spectacolului de operă din Moldova în întreaga lume, creând astfel o rețea de 

contacte și colaborări care ajută la afirmarea artiștilor și instituțiilor 

moldovenești în sfera culturală globală. Astfel, această deschidere amplifică 

atât nivelul artistic local, cât și vizibilitatea și prestigiul operei din Moldova pe 

plan internațional. În contextul contemporan, opera devine, de asemenea, o 

platformă pentru abordarea problemelor sociale și politice. Regizorii și 

interpreții nu ezită să integreze teme relevante în producțiile lor, făcând apel la 

conștiința socială a publicului. Această capacitate de a reflecta asupra 

realităților societății moldovenești, prin prisma artei, transformă opera într-un 
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instrument puternic de comentariu social, capabil să provoace discuții și să 

încurajeze schimbări. 

 

Concluzii  

Evoluția regiei operistice din Moldova este un proces dinamic, 

caracterizat prin inovație, colaborare și angajament față de educația artistică. 

Această transformare continuă îmbogățește peisajul cultural al Moldovei și 

consolidează identitatea națională într-un context globalizat. Astfel, cu toate 

provocările și oportunitățile sale, fenomenul devine un spațiu vital pentru 

explorarea și exprimarea creativității, angajându-se activ în dialogul cultural 

contemporan și inspirând generații întregi de artiști și spectatori. 

Această dinamică a regiei nu se limitează doar la aspectele tehnice ale 

producției teatrale, ci se extinde și la formarea unei comunități artistice unite, 

care colaborează pentru a aduce în prim plan teme relevante și universale. Prin 

abordări inovatoare, regizorii moldoveni reinterpretează opere clasice și 

contemporane, aducându-le în context național, dar și internațional, ceea ce 

contribuie la diversificarea repertoriului și atragerea unui auditoriu divers. 

Investiția în educația artistică și în programele de formare profesională pentru 

tineri este esențială, asigurând astfel continuitatea și viabilitatea pe termen lung 

a regiei de operă în Moldova. Aceste inițiative formează noi talente și cultivă o 

apreciere mai profundă pentru arta teatrală în rândul publicului, creând o 

legătură mai strânsă între creatorii de artă și comunitate. Pe măsură ce 

spectacolul de operă continuă să evolueze, este esențial ca actorii din acest 

domeniu să rămână deschiși la influențele externe, fără a-și pierde identitatea 

culturală. Această echilibrare între tradiție și inovație va fi cheia succesului în 

construirea unui viitor vibrant pentru domeniul regizoral. În final, prin 

angajamentul față de excelența artistică și prin promovarea valorilor culturale, 

opera se dovedește a fi nu doar un simplu spectacol, ci o adevărată reflecție a 

sufletului și spiritului național. 
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